

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Малаховой Татьяны Николаевны

на тему «Совершенствование механизма экологизации производственной сферы экономики на основе повышения инвестиционной привлекательности (на примере Саратовской области)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Экологизация производственной сферы экономики, в то числе формирование эффективных эколого-экономических отношений остаётся важнейшей задачей, так как действующие механизмы управления природопользованием в отраслях промышленности и законодательная база не решают в полной мере проблемы сокращения выбросов вредных веществ в окружающую среду, промышленных отходов и их дальнейшего обращения и не обеспечивают улучшения экологической ситуации в регионах. Природоохранные проекты не являются привлекательными для частного бизнеса, ложатся большой нагрузкой на бюджеты и финансируются по остаточному принципу. Поэтому в настоящее время важной задачей является совершенствование механизма экологизации на основе повышения инвестиционной привлекательности. Следовательно, тема данного диссертационного исследования является очень актуальной.

Определённый научный интерес, на наш взгляд, представляет теоретическое обоснование целесообразности совершенствования действующего механизма на основе перехода от компенсационного типа управления к стимулирующему, выявленные тенденции в сложившемся механизме экологизации производственной сферы экономики, заключающиеся в неэффективной взаимосвязи между загрязнением окружающей среды и затратами на ее защиту, увеличении негативного воздействия на окружающую среду и низкой эффективности экологических инвестиций, а также разработанный автором методический подход к выбору инвестиционных проектов, позволяющий учитывать экологический фактор при планировании инвестиций на уровне предприятия, и процедура отбора инвестиционных проектов, удовлетворяющих принципам экологизации.

Особый научный интерес представляют предложенные направления совершенствования механизма экологизации производственной деятельности для снижения рисков реализации проектов посредством сочетания государственных и рыночных механизмов хозяйствования и создания стимулов к более рациональному использованию природных ресурсов и повышения мотивации участников эколого-экономических отношений в реализации экологических программ, а также усовершенствованная автором методика оценки инвестицион-

ных проектов, адаптированная к системе экологизации производства на базе сравнительной оценки различных вариантов инвестирования с выделением проектов с более высокими показателями эколого-экономического эффекта.

Вместе с тем по содержанию автореферата необходимо сделать следующие замечания.

1) На с. 11 на рисунке 5 показаны затраты на охрану окружающей среды и выбросы загрязняющих веществ, выраженные соответственно в млн. руб. и в тоннах. Однако размерность результативной оси диаграммы выражена в процентах. Кроме того, поскольку рисунок отражает взаимосвязь, логичнее было бы построить линию регрессии и показать её уравнение.

2) На с. 18 в таблице 5 последний показатель носит название «*Абсолютная эколого-экономическая эффективность...*», но она выражается в процентах, как показатель относительной эффективности.

В целом диссертационное исследование Малаховой Татьяны Николаевны, судя по автореферату, содержит элементы научной новизны и имеет определённую теоретическую и практическую значимость, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Зам. декана экономического
факультета по учебно-
методической и научной работе,
кандидат экономических наук
доцент ФГБОУ ВО «Нижегород-
ская государственная сельскохоз-
яйственная академия»



Чиликов
Андрей Алексеевич

19 мая 2017 года

Подпись *Малахова Т.Н.*
ЗАВЕРЯЮ: *Малахова Т.Н.*
научный руководитель